

Filozofická fakulta Univerzity Karlovy

Ústav etnologie

Celetná 20
116 42 Praha 1
Tel.: +420 221 619 622, 625
E-mail: ethno@ff.cuni.cz



POSUDEK NA DIPLOMOVOU PRÁCI:

David Feitl

„Česká emigrace v západní Evropě, USA a Kanadě; národní vědomí a vztah k vlasti v porovnání s postojí Čechů žijících v hranicích národního státu“

Ústav etnologie FF UK, Praha 2016, 92 s., přílohy

Tematika migrací je v poslední době bezesporu často frekventovaným tématem českých společenských vědních textů; v daném kontextu již vznikl také nemalý počet bakalářských či diplomových prací. Proto je třeba ocenit, že D. Feitlvi se podařilo najít i v takto „vytěženém“ terénu osobitou niku – ať již z tematického hlediska, tak i jeho zpracování.

Autor prokázal při výběru tématu i jeho realizaci značnou cílevědomost a samostatnost. V textu postupně nastiňuje teoretické pozadí zvolené problematiky; prokazuje přitom dobrou poučenost již existující literaturou s tematikou migrací (resp. statistickými daty) a vzhled do problematiky migračních teorií a koncepcí.

Své znalosti pak aplikuje ve vlastní, empirické části textu. Zde D. Feitl využívá výsledků rozsáhlých dotazníkových šetření k analýze, interpretaci a celkové prezentaci svých zjištění a názorů; přiměřené je i využití grafických zobrazení. Za dokumentačně cenné je možno považovat přepisy sdělení respondentů.

Ocenit je třeba zejména originální rovinu práce, tj. komparace sdělení získaných od tří vymezených typů respondentů: tj. „emigranti“, „navrátilci“, „neemigranti“. Při analýze a interpretaci jsou vhodně využity soudobé teorie (zejména fenomény „transnacionalismu“ či „identity“ – zde je třeba zmínit i v české praxi méně obvyklé využití prací předních slovenských teoretiků (M. Kaľavský; M. Kanovský). Přesvědčivě je aplikována i metodika sociologického/etnologického výzkumu (M. Disman).

Právě uvedená komparativní rovina je hlavním originálním přínosem práce. Je možno konstatovat, že v daném kontextu se D. Feitlvi podařilo obohatit stávající sumu odborných textů, zaměřených na fenomén novodobé české emigrace, o nové aspekty a úhly pohledu. Je ovšem zjevné, že řada sdělení, prezentovaných na základě dotazníkových odpovědí, by mohla být verifikována a doložena ještě hlouběji.

Práce je strukturně vhodně rozvržena a formálně dobře zpracována. Informační zdroje jsou doloženy a citovány.

Shrnutí: Diplomovou práci D. Feitla je možno označit za odborně dobře podloženou a zpracovanou. Autor dokázal v textu nejen shromáždit a komparovat, ale i analyzovat a interpretovat množství zjištění a informací a využít je na podporu svých (výrazně o empirické základy se opírajících) závěrů a stanovisek.

Předložený text tedy **doporučuji k obhajobě (hodnocení stupněm 1).**